Lineare Algebra

Heute (02.12.2013):

» Textbuch Kapitel 6.5, 7.1
» Problem der kleinsten Quadrate und die QR Zerlegung

» Diagonalisierung symmetrischer Matrizen
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Losung des Problems der kleinsten Quadrate

Satz 91
Die Menge der Lésungen des Problems der kleinsten Quadrate ist die

Menge der Lésungen des Gleichungssystems o
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Beispiel

Lose xe WLt

A-arc AL Civou)

1 1 0 0
oloadh

:; ‘T':\ Lt'?u.- ary- N 1100
1010

dniay oy orllogoned. | A= Lo 1o
o) b o Ca-auitliarily-ay 1 0 0 1
R CA) 1 0 0 1
Gy @ Qy O,

Ca = O~ b - -2 .
G A a :: >

Cye 1 e Cy -3 b= g ala
t) o\

[

n

Loy dae A Q0. e LAY -LW




Beispiel
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Wann existiert eine eindeutige Losung

Satz 92
Sei A € R™*"™_ Die folgenden Aussagen sind dquivalent.

a) Das Problem der kleinsten Quadrate hat fiir jedes b € R™ eine
eindeutige Lésung.

b) Die Spalten von A sind linear unabhangig. .

c) Die Matrix AT A ist invertierbar.




Der Fehler

Definition
Der Fehler des kleinste Quadrate Problems fir Ax = b ist ab
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Der Fehler des k.Q.P. ist: - o xq=A
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Das k.Q.P. und die QR-Zerlegung

Satz 93

Sei A € R™*™ mit linear unabhidngigen Spalten und sei A = QR eine
QR-Faktorisierung von A, wie in Satz 90. Dann ist die eindeutige L@sung
des k.Q.P. fiir Ax =0b

x=R1Q".



Beispiel

Finde die Lésung des k.Q.P. fiir Az — bmit A& A= &%)
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